

2006~2007学年上学期期中阶段测试

高二政治试题（文科）

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。试题满分100分。考试时间90分钟。测试范围：高二《哲学常识》（上册）一、二、三课。

第Ⅰ卷（选择题 共60分）

一、在下列各题的四个选项中，只有一项是最符合题意的。每小题1.5分。共60分。

马克思主义哲学是在批判地继承人类思想文化的一切优秀遗产，特别是在德国古典哲学的基础上创立起来的，它的不断创新也是在广泛吸收人类社会进步和科技创新成果的基础上实现的。回答1~2题。

1. 下列关于马克思主义哲学的说法正确的是

①包括辩证唯物主义和历史唯物主义 ②阶级性是马克思主义哲学最主要、最显著的特点 ③马克思主义哲学是唯一的世界观和方法论 ④马克思主义哲学科学地回答了物质和意识的关系问题

A. ①③ B. ②③ C. ①④ D. ②④

2. 产生于19世纪40年代的马克思主义哲学，之所以说是科学的世界观，是因为它

A. 彻底否定了一切旧哲学
B. 把哲学和具体科学有机融合起来
C. 对当时的具体科学知识进行了概括和总结
D. 正确揭示了整个世界以及人与世界关系的最一般规律

近年来，“网友”“网虫”“电邮”“电子商务”“短信”“全职”“兼职”“钟点工”“假日经济”“黄金周”“数码相机”“数码摄像机”“蹦迪”等新词汇不断出现。回答3~4题。

3. 新词汇浓缩着时代前进的步伐，折射出百姓的生活。这体现了

A. 量变是质变的前提和基础 B. 物质决定社意识，意识是物质的反映
C. 意识对物质具有反作用 D. 意识具有相对独立性

4. 现在的新词汇，也许过不了多少年就不再新了，社会上又会有新的词汇出现。这体现的唯物辩证法道理是

①新旧事物之间是没有什么区别的 ②一切事物都处于运动变化之中 ③矛盾双方在一定条件下可以相互转化 ④内因是事物变化发展的根据

A. ①② B. ③④ C. ①④ D. ②③

5. 在下列命题中，属于唯物主义的是

①金、木、水、火、土杂以成万物 ②心者，神明之主，万物之统也
③天下万事皆自心中来 ④水是万物之本

A. ①② B. ③④ C. ①④ D. ②③

6. 动物是地球上生物进化的结果。动物产生后，从单细胞到多细胞，从无脊椎到有脊椎，从水生到陆生，从低等动物慢慢地发展到哺乳动物，进而由类人猿进化到人类，产生了人类社会。人类社会的产生过程反映的哲理是

- A. 世界是客观存在的物质世界
- B. 物质具有可知性
- C. 人的主观意识改变不了社会的发展方向
- D. 物质资料的生产方式是人类社会存在和发展的基础

7. 下列认识从哲学角度讲正确的是：

- A. 仁者见仁 智者见智
- B. 公说公有理、婆说婆有理
- C. 心想事成
- D. 仓禀实而知礼节，衣食足而知荣辱

8. 一个阶级、政党和社会集团对国家的发展道路、社会政治制度 and 经济制度的选择要顺应历史进步的潮流，就必须充分考虑本国的国情。这是因为：

- A. 一切从实际出发就是一切从本国的国情出发
- B. 正确认识本国的国情，办事情就能取得成功
- C. 意识对物质具有能动作用
- D. 只有一切从实际出发，使主观符合客观，才能做好工作

2006年5月20日，世界最大的大坝—三峡大坝全线建成。这标志着三峡工程防洪、发电、航运等综合效益开始全面发挥。回答9~10题。

9. 举世瞩目的长江三峡工程，是经过长期考察和论证才决定兴建的，其可行性方案，充分考虑了工程建成后的综合效益。可见，提高人们实践活动的自觉性和预见性，必须

- A. 正确把握事物的因果联系
- B. 承认因果联系的普遍性
- C. 看到一事物与周围事物的联系
- D. 把世界看成一个相互联系的整体

10. 三峡工程开工以来，世界水电建设史上一个个世界纪录被频频改写。每一项新纪录的背后都凝结着成百上千个技术创新成果。培养创新精神，必须做到

- ①支持新事物的成长
 - ②对旧事物进行全盘否定
 - ③反对思想僵化、安于现状的观念
 - ④运用发展的观点看问题
- A. ②③④
 - B. ①②③
 - C. ①②④
 - D. ①③④

如图所示，“中国非物质文化遗产”标识外部图形为圆形，象征着循环，永不消失；内部图形为方形，与外圆对应，天圆地方，表达非物质文化遗产存在空间有极大的广阔性；图形中心造型为古陶最早出现的纹样之一鱼纹，鱼纹隐含一“文”字，“文”指非物质文化遗产，而鱼生于水，寓意中国非物质文化遗产源远流长，世代相传；图形中心，抽象的双手上下共护“文”字，意取团结、和谐、细心呵护和保护非物质文化遗产、守护精神家园。据此回答11~12题。



11. 尽管绝大多数人都认为文化遗产保护非常重要，但依然存在有些地方为发展经济而破坏遗产的现象。之所以出现认识上的不同，主要是因为

- A. 客观历史条件不同 B. 所处的利益立足点不同
C. 思维方法不同 D. 知识构成不同

12. “东北二人转”是一种非物质文化遗产。新中国成立后，艺术家们对“二人转”曲牌在内容上取其精华、去其糟粕，发展健康、幽默、风趣的优良传统，在形式上不断出新，伴奏乐器增加了扬琴、琵琶等，并兼用武场鼓、锣、钹，综合艺术质量不断提高。这说明发展（ ）

- A. 是物质运动的一种方式 and 属性 B. 是对旧事物的辩证否定
C. 是新出现的事物取代旧事物的过程 D. 是事物状态乃至性质的改变

13. 有人认为总结到了足球世界杯夺冠规律，即“3964 法则”：1978 年、1986 年的冠军是阿根廷， $1978+1986=3964$ ；1974 年、1990 年的冠军是德国， $1974+1990=3964$ ；1970 年、1994 年的冠军是巴西， $1970+1994=3964$ ；1966 年、1998 年的冠军是东道主， $1966+1998=3964$ ；1962 年、2002 年的冠军是巴西， $1962+2002=3964$ 。依此类推，2006 年德国世界杯的冠军应该是 1958 年的冠军，巴西！材料中所总结的规律是

- A. 事物运动过程中固有的联系 B. 事物运动过程中本质的联系
C. 事物运动过程中必然的联系 D. 主观意识强加给事物的联系

不知从何时起，“中国的万里长城是太空中能够看到的地球上唯一的人工建筑”的说法曾广为流传。据说是得到众多宇航员的亲口核实，并有照片为证。从理论上讲，如果从月球上看到长城，相当于在 2688 米外看到一根头发丝一样。如果宇航员能看到长城，显然不真实。我国太空第一人杨利伟在顺利返回地面后接受了媒体的采访，回答同样的问题时，他不加思索地回答没有。回答 14~16 题。

14. 至今，仍有不少媒体不但不对传言进行纠正，而且津津乐道地宣扬“太空中看到长城”一说，从哲学上说，这种思想

- A. 用谬误来渲染民族情结只会误导百姓
B. 是一种纯粹主观的思想认识
C. 说明人们的主观因素对于认识事物有重大影响
D. 世界上没有不可认识的事物，只有尚未被认识的事物

15. “从太空中能够看到长城”的民族情结，只会使我们的爱国思想建立在虚无缥缈的基础上，影响人们的科学观念。这表明

- A. 事物是普遍联系的 B. 意识是物质的反映
C. 错误的意识是对客观存在的歪曲反映 D. 想问题、办事情要做到实事求是

16. “太空中的长城情结”从世界的本质上看，这种认识

- A. 承认物质决定意识
B. 说明世界的各种现象在实践基础上是统一于物质的
C. 否定了意识对物质的决定作用
D. 是与马克思主义哲学思想相对立的

《人民日报》载文指出，振兴东北要坚持科学的发展观，决不能有“饥不择食”和“摘到篮子里的都是菜”的思想。对振兴拉动力小，经济附加值不高，环保没有绝对把握的项目不能“放行”。振兴东北决不能走“发展~理~发展~治理”的老路，不要把包袱和问题留给子孙后代。据此回答 17~18 题。

17. 之所以要坚持科学的发展观，是因为。
- ①正确意识对事物发展有积极的促进作用
 - ②任何事物都是不断变化发展的
 - ③任何运动都是物质的运动，物质是运动的主体
 - ④物质是运动的物质，运动是物质的根本属性和存在方式
- A. ①②③ B. ②③④ C. ①②④ D. ①③④
18. “饥不择食”和“摘到篮子里的都是菜”的错误在于
- A. 割裂了眼前利益和长远利益的联系
 - B. 抓住整体，忽视了局部
 - C. 只看到了联系的普遍性，忽视了联系的客观性
 - D. 违背了一切从实际出发的道理

2006年7月1日，青藏铁路正式通车。据此回答19~20题。

19. 一条铁路把西藏与内地更加紧密地联系在一起。这说明
- A. 人们可以创造事物间的联系
 - B. 人们无法认识和把握事物间的联系
 - C. 人们可以建立新的具体联系
 - D. 任何事物之间都存在着联系
20. 青藏铁路将促使西藏发生更大的变化，但西藏同时也具有它的稳定性，西藏的传统习俗依然发挥着巨大的作用。对于西藏的“变”与“不变”，我们应该这样认识
- A. “不变”是“变”的特殊状态
 - B. “变”与“不变”之间不存在任何联系
 - C. “变”与“不变”都是人们主观的想法
 - D. “变”是相对的，“不变”是绝对的

某市一位时装店经理在吸烟时不小心将一条高档呢裙烧了一个小洞，使该裙无人问津。按惯常做法，请一名高超的缝纫工把洞补上就可以蒙混过关，但该经理却反其道而行之，将错就错，在小洞的周围又挖了许多小洞，并精心饰以金边，美其名曰：“凤尾裙”。此裙不仅卖了高价，而且消息一传开，不少女士专门来购买“凤尾裙”，销量顿时大增。请结合事例回答21~22题。

21. 材料中从无人问津到销量大增表明
- A. 事物的性质是以人的意志为转移的
 - B. 矛盾双方在一定条件下可以相互转化
 - C. 矛盾双方在一定条件下相互依存
 - D. 矛盾双方的对立和统一始终是不可分割的
22. 从唯物论的角度看，这位经理能因祸得福，关键在于
- A. 坚持了世界的物质性原理
 - B. 坚持了从实际出发，实事求是
 - C. 准确地把握了市场的供需变化
 - D. 充分发挥了意识的能动作用
23. 黑格尔说：“第一个把美女比作鲜花的是天才，第二个重复这一比喻的是庸才，第三个重复这一比喻的是蠢才”。黑格尔这句话体现的哲理主要是
- A. 要坚持从实际出发
 - B. 要坚持联系的观点
 - C. 要坚持发展的观点
 - D. 要坚持按客观规律办事

24. “洪水无情”或是“细水润田”这些现象说明：
- 自然规律有好坏之分
 - 水的流动规律在不同条件下起的作用是不同的
 - 人在客观规律面前是无能为力的
 - 人们能自觉地创造条件改变规律
25. 下列说法能够体现因果联系的是：
- 尺有所短，寸有所长
 - 天黑了，下雨了
 - 理无常是，事无常非
 - 无风不起浪，有水才行船
26. 下列提法中符合发展观点的是：
- 星星之火，可以燎原
 - 人定胜天
 - 月晕而风，础润而雨
 - 日出而作，日落而息
27. “一个和尚挑水喝，两个和尚抬水喝，三个和尚无水喝，”这一故事说明：
- 部分离不开整体，整体具有部分没有的功能
 - 关键部分对整体功能的发挥，在一定条件下甚至起决定作用
 - 整体由部分构成，整体功能发挥离不开部分
 - 整体功能小于部分功能之和
28. 在足球比赛中，战术不当或者运动员配合不当，即使有“球星”在场，比赛也难以取胜。这说明
- 部分具有整体所没有的功能
 - 整体具有部分所没有的功能
 - 部分结构的合理性影响整体功能发挥
 - 整体功能总会大于部分功能之和
29. 有一则寓言说，狐狸昼伏夜出，捕获猎物，它总希望太阳别出来。当公鸡叫时，白天就要来临，狐狸以为太阳是公鸡叫出来的，就把公鸡咬死了。但是没有公鸡报晓，太阳还是出来了。这表明：
- 事物的联系是偶然的、不确定的
 - 规律是客观事物固有的联系，它独立于人的意识之外
 - 事物的因果联系具有客观性
 - 人们应该尊重规律，按规律办事
30. 解放思想，实事求是，与时俱进是辩证统一，不可分割的，表现在（ ）
- ①只有解放思想、与时俱进，才能使主观符合客观，达到实事求是
 - ②思想越解放，越能做到实事求是
 - ③只有实事求是，才是真正的解放思想、与时俱进
 - ④要做到实事求是，就必须解放思想、与时俱进
- ①②③
 - ②③④
 - ①③④
 - ①②④
31. 据分析，人类基因用于医学之后，同样的病情医生根据各人不同的基因可以采用不同的药物和治疗方法。这是因为
- 事物矛盾的双方各有特点
 - 不同事物的矛盾具有不同的特点
 - 同一事物在不同的发展阶段各有特点
 - 矛盾的存在是不以人的意志为转移的
- 长江起初发源于现在的三峡地区的山地，在1亿年的漫长岁月里，沿东高西低的地形走势，向西流入地中海。一直到5000万年前，由于印度洋板块与亚欧板块的挤撞使中

海的东部隆起，形成了原始的青藏高原，从而使原来的东高西低的地势变成西高东低，长江也就由向西注入地中海变为向东注入太平洋了。由于青藏高原的高度逐渐增高，因而长江的源头也由三峡地区转移到了唐古拉山的山峰～各拉丹东雪峰。回答 32～33 题。

32. 长江流向漫长的变化过程体现的唯物辩证法的道理是

- A. 事物的变化发展是有规律的
- B. 发展就是变化，变化就是发展
- C. 客观物质世界始终处于不断运动、变化、发展中
- D. 事物的发展变化千头万绪，毫无秩序可言

33. 长江流向由西向东的变化历经 5000 万年，这说明

- A. 任何事物都处于绝对的运动变化之中，根本不变化的事物是没有的
- B. 物质是运动的物质，运动是物质的唯一特性
- C. 物质的运动是绝对的，静止是相对的，是运动的特殊形式
- D. 要推动一切变化，没有变化就没有发展与进步

34. “人知有所不为，皆赖有知耻心，如无知耻心，则无事不可为矣，风俗之美，在养民之耻，耻者，治教三大端。”这表明（ ）

- A. 量变到一定程度必然引起质变
- B. 办事情要善于抓重点
- C. 矛盾双方在一定条件下各向相反的方向转化
- D. 要用联系、发展的观点看问题

在发展理论上，不要将“科学发展观”与“经济建设为中心”对立起来，两者都是基于现实国情的必然选择，具有内在的统一性。“科学发展观”的提出是科学社会主义理论与与时俱进的产物，同时也是党在执政理念上的重大飞跃。回答 35～36 题。

35. “科学发展观”与“经济建设为中心”一脉相承的观点体现了唯物辩证法关于

- A. 两点论和重点论的统一
- B. 物质决定意识，一切从实际出发
- C. 矛盾着的事物及其每一个侧面各有其特点
- D. 认识的不断深化和发展

36. 思想是行动之源，在中国发展战略面临重大转型时期，我们各级领导能否在思想领域就科学发展观达成深度共识，某种程度上决定中国未来发展的成败。这体现的哲学原理是

- A. 科学理论对实践有指导作用
- B. 意识对物质有反作用
- C. 按规律办事，实事求是
- D. 事物是变化发展的

我国古代的诗文典籍中，有许多名言佳句蕴含着丰富的哲学思想。回答 37～38 题。

37. “君子和而不同”的观点蕴含了

- A. 矛盾的观点
- B. 发展的观点
- C. 规律的客观性
- D. 联系的多样性

38. “深处种菱浅种稻，不深不浅种荷花”是清代阮元《吴兴杂诗》中的名句。这一名句给我们的哲学启示是

- A. 要重视量的积累
- B. 要学会从整体上把握事物的联系
- C. 要善于分析事物的因果联系
- D. 要学会具体问题具体分析

39. 购买过度包装商品,让消费者总有“买椟还珠”(《韩非子·外储说左上》:“楚人有卖其珠于郑者,为木兰之柜,熏以桂椒,缀以珠玉,饰以玫瑰,辑以翡翠。”)之感。郑人买其椟而还其珠的哲学寓意是()

- A. 要坚持一切从实际出发,使主观符合客观
- B. 要把握矛盾的普遍性和特殊性,坚持共性和个性的统一
- C. 看问题要分清主次,着重把握矛盾的主要方面
- D. 办事情要善于抓住重点,集中力量解决主要矛盾

40. 右边的漫画表明

- A. 前者是经验主义,后者是教条主义
- B. 前者是教条主义,后者是经验主义
- C. 要在矛盾普遍性原理指导下研究矛盾的特殊性
- D. 要在矛盾特殊性原理指导下研究矛盾的普遍性



对成功者的足迹,有人视为路标,有人视为框框。

第 II 卷 (非选择题, 共 40 分)

二、非选择题 (本大题共 4 小题, 共 40 分)

41. 2006 年 6 月 24 日,十届全国人大常委会第 22 次会议把反垄断法草案列入议程。会议认为,随着我国经济体制改革的继续深入和对外开放的不断扩大,我国有关法律、行政法规中一些防止和制止垄断行为的规定,已经不能完全适应我国发展社会主义市场经济和参与国际竞争的需要。因此,有必要制定一部专门的反垄断法,为进一步深化改革开放、营造公平有序的市场竞争环境、促进国际贸易和经济技术合作、保持我国经济活力、加强国家宏观调控提供法律保障。

结合材料,从唯物论的角度说明当前必须制定《反垄断法》的依据。(11 分)

42. 美国有一部电影——《未来水世界》，描述了未来由于全球气候变暖，海平面大幅上升，人类面临生存危机的情形。一些专家指出，这种情况，并不完全是虚构，在未来 100 年里，地表温度将上升 1.4—5.8℃，全球变暖致使自然灾害频繁发生，而全球变暖的主要原因是工业化国家大量排放 CO₂ 等废气。专家呼吁，应该高度重视全球气候变暖带来的严重危害，采取有效措施，减少温室气体的排放。

(1) 气候变暖及产生的原因分别说明了哪些哲理？（8 分）

(2) 专家呼吁采取有效措施阻止气候变暖蕴含着什么哲理？（4 分）

43. 胡锦涛同志在首都各界纪念中华人民共和国宪法公布实施 20 周年大会上指出：“建设中国特色社会主义，必须坚持以经济建设为中心，不断解放和发展社会生产力，大力发展社会主义物质文明，同时必须大力发展社会主义政治文明和社会主义精神文明，为现代化建设提供有力的政治和法律保障，提供强大的精神动力和智力支持。”

(1) 上述材料反映了唯物辩证法的哪些道理？（5 分）

(2) 这些道理在材料中是怎样体现出来的？（12 分）